
 

 

 

２０２２年度 

佐世保市地域福祉に関する市民意識調査 

報告書 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   社会福祉法人 佐世保市社会福祉協議会 

 

 



1 

目次 

 

Ⅰ．調査概要 ・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 2 

1．調査目的 

2．調査期間 

3．調査対象 

4．調査方法 

5．有効回答数 

6．質問内容 

 7．調査対象者の基本情報 

 

Ⅱ．調査結果（単純集計）・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 4 

1．基本属性 

2．地域活動の状況 

3．地域福祉に関する認識 

4．近所との付き合いの程度 

5．地域住民との関わりとその変化 

6．地域の生活環境や対策 

7．生活上の困りごと・悩みとその相談先 

8．福祉サービス情報の入手 

9．災害時・災害発生に対する認識 

 

Ⅲ．クロス集計の結果・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・70 

1．年齢ごとの分析 

2．地域での付き合い程度ごとの分析  

3．地域（6分類）ごとの分析とレダーチャートその他のクロス集計 

 

Ⅲ．考察・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・105 

1．全体的な傾向 

2．クロス集計の傾向 

 

 

 

 

 

 



2 

地域福祉に関する市民意識調査 

 

Ⅰ．調査概要 

 

1．調査目的 

本調査は、次期の「佐世保市地域福祉計画・地域福祉活動計画」策定に係る佐世保市市民

の地域福祉に関する意識やニーズを把握するための基礎資料として実施した。 

 

2．調査期間 

  令和 4年 11月 18 日（金）～令和 4年 12月 19日（月） 

 

3．調査の対象者 

佐世保市内在住の満 18歳以上の市民 3,800 人 

 

4．調査の方法 

調査票記入式のアンケート調査（郵送配付、郵送回収による。） 

※住民基本台帳からの地区別（27地区）の比例配分による無作為抽出。 

但し、最低標本数を８０に調整する 

※「佐世保市が行うアンケート調査に係る住民基本台帳情報の利用に関する規則」に

基づき実施。 

 

5．調査票の回答数 

項目 件数 備考 

郵送数 3,800件  

回収数 1,463件 回収率 38.5％ 

有効回答数 1,416件 有効回答率 37.2％ ※集計対象 

 

6．質問項目の内容 

  Ⅰ．回答者の基本属性について 

  Ⅱ．地域や生活および地域活動について 

  Ⅲ．地域の周辺環境および生活上の困り事とその相談窓口について   
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7．調査対象者の基本情報 

 本庁・支所管内 
用
紙 
No. 

自治協圏域 福推協圏域 地区別
人口（Ａ） 

人口構
成比
（Ｃ） 
（Ａ/Ｂ） 

サンプ
ル数
（D） 
（3,800
名×
（C）） 

構成比
（F） 
（D/E） 

サン
プル
数 
（調整
後） 

1 本庁管内合計       77,339 32.4% 1,231  35.0% 1,155  

 

本庁管内（支所管内以外） 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

1 崎辺 天神 10,730 4.5% 171  5.4% 154  

2 南 
福石 9,431 3.9% 148  4.7% 133  

木風           

3 山澄 
潮見 9,034 3.8% 144  4.6% 130  

白南風           

4 中部 

小佐世保 17,919 7.5% 285  9.0% 257  

戸尾           

光園           

山手           

5 清水 
清水 9,174 3.8% 144  4.6% 130  

大久保           

6 西 金比良 5,190 2.2% 84    80  

7 北 春日 5,907 2.5% 95  3.0% 86  

8 愛宕 赤崎 7,377 3.1% 118  3.7% 106  

9 九十九 九十九 2,577 1.1% 42    80  

2 相浦支所管内 10 相浦 相浦 27,657 11.5% 437  13.8% 393  

3 中里・皆瀬支所管内 11 中里･皆瀬 中里･皆瀬 11,800 4.9% 186  5.9% 167  

4 黒島支所管内 12 黒島 黒島 408 0.2% 8    80  

5 大野支所管内 13 大野 大野 17,836 7.5% 285  9.0% 257  

6 柚木支所管内 14 柚木 柚木 3,867 1.6% 61    80  

7 日宇支所管内 15 日宇 日宇 27,449 11.5% 437  13.8% 393  

8 早岐支所管内       
16 早岐 早岐 20,139 8.4% 319  10.1% 287  

17 広田 広田 11,665 4.9% 186  5.9% 167  

9 江上支所管内 18 江上 江上 6,879 2.9% 110  3.5% 99  

10 針尾支所管内 19 針尾 針尾 2,424 1.0% 38    80  

11 三川内支所管内 20 三川内 三川内 3,734 1.6% 61    80  

12 宮支所管内 21 宮 宮 2,910 1.2% 46    80  

13 吉井支所管内 22 吉井 吉井 5,050 2.1% 80    80  

14 世知原支所管内  23 世知原 世知原 2,889 1.2% 46    80  

15 宇久行政センター管内 24 宇久 宇久 1,877 0.8% 30    80  

16 小佐々支所管内 25 小佐々 小佐々 5,829 2.4% 91  2.9% 82  

17 江迎支所管内 26 江迎 江迎 4,954 2.1% 80    80  

18 鹿町支所管内 27 鹿町 鹿町 4,257 1.8% 68    80  

 合計（Ｂ）   27 圏域 33 圏域 238,963 100.0% 3,800   3,800 

Ⅱ．調査結果（単純集計） 
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1．基本属性 

 

1)回答者の性別 

「あなたの性別を教えてください。」という質問について、「女」が 58.55％であり、「男」が

41.38％であった。 

 

回答 度数 パーセント 有効パーセント 

男 586 40.16% 41.38% 

女 829 56.82% 58.55% 

その他 1 .07% .07% 

合計 1416 97.05% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

41.38％

58.55％

0.7％

%
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20%

30%

40%

50%

60%

70%
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2)回答者の年齢 

「あなたの年齢はおいくつですか。（令和4年11月1日現在の満年齢）」という質問につい

て、「75歳以上」が25.53％で最も多く、次に、「70歳～74歳」が15.94％であった。 

 

回答 度数 パーセント 有効パーセント 

20 歳未満 15 1.03% 1.06% 

20～29 歳 70 4.80% 4.94% 

30～39 歳 113 7.75% 7.97% 

40～49 歳 163 11.17% 11.50% 

50～59 歳 197 13.50% 13.89% 

60～64 歳 129 8.84% 9.10% 

65～69 歳 143 9.80% 10.08% 

70～74 歳 226 15.49% 15.94% 

75 歳以上 362 24.81% 25.53% 

合計 1418 97.19% 100.00% 

 

 

 

 

 

1.06%

4.94%

7.97%

11.50%

13.89%

9.10%

10.08%

15.94%

25.53%

% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

２０歳未満

２０～２９歳

３０～３９歳

４０～４９歳

５０～５９歳

６０～６４歳

６５～６９歳

７０～７４歳

７５歳以上
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3)職業 

「あなたの現在のご職業について教えてください。」という質問について、「専業主婦」

が21.13％で最も多く、次に、「会社員」が20.34％であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

会社員 285 19.48% 20.34% 

自営業 99 6.77% 7.07% 

農林水産業 26 1.78% 1.86% 

団体職員 14  0.96% 1.00% 

公務員 85 5.81% 6.07% 

パート・アルバイト勤務 175 11.96% 12.49% 

学生 25 1.71% 1.78% 

専業主婦 296 20.23% 21.13% 

現在収入のある仕事に就いていない 

（求職中を含む） 

190 12.99% 13.56% 

その他 206 14.08% 14.70% 

合計 1401 95.8 100.00 

 

 

 

 

20.3%

7.1%

1.9%

1.0%

6.1%

12.5%

1.8%

21.1%

13.6%

14.7%

.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

会社員

自営業

農林水産業

団体職員

公務員

パート・アルバイト勤務

学生

専業主婦

現在収入のある仕事に就いていない

その他
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4)回答者の世帯構成 

「現在のあなたの世帯は、次のどれですか。」という質問について、「夫婦だけの世帯」

が33.48％で最も多く、次に、「夫婦と子どもだけの世帯」が19.05％であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

ひとり暮らし 218 14.90% 15.49% 

夫婦だけの世帯 471 32.19% 33.48% 

夫婦と子どもだけの世帯 268 18.32% 19.05% 

高齢者（６５歳以上）の親と 

未婚の子どもだけの世帯 

133 9.09% 9.45% 

母親または父親と子どもだけの世帯 60 4.10% 4.26% 

三世代以上で暮らす世帯 113 7.72% 8.03% 

その他の世帯 144 9.84% 10.23% 

合計 1407 96.2 100.00 

 

 

 

 

 

 

15.49%

33.48%

19.05%

9.45%

4.26%

8.03%

10.23%

.00% 5.00%10.00%15.00%20.00%25.00%30.00%35.00%40.00%

ひとり暮らし

夫婦だけの世帯

夫婦と子どもだけの世帯

高齢者）の親と未婚の子どもだけの世帯

母親または父親と子どもだけの世帯

三世代以上で暮らす世態

その他の世態
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5)回答者の同居家族の人数 

「あなたを含め、現在同居している人の合計人数を記入してください。（令和4年11月1日

現在）」という質問について、「2人」が39.48％で最も多く、次に、「3人」が20.17％で

あった。また、平均値は、2.748人（SD＝1.457）であった。 

 

回答 度数 パーセント 有効パーセント 

1 人 213 14.56% 15.46% 

2 人 544 37.18% 39.48% 

3 人 278 19.00% 20.17% 

4 人 187 12.78% 13.57% 

5 人 86 5.88% 6.24% 

6 人 35 2.39% 2.54% 

7 人 24 1.64% 1.74% 

8 人 7 .48% .51% 

9 人 1 .07% .07% 

10 人 1 .07% .07% 

11 人 2 .14% .15% 

合計 1378 94.19% 100.00% 

 

 

 

 

15.46%

39.48%

20.17%

13.57%

6.24%

2.54% 1.74%
.51% .07% .07% .15%

％

5％

10％
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20％

25％
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35％

40％

45％

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
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6)18歳未満の子どもの同居 

「現在同居している人の中で、18歳未満の子どもはいますか。（令和4年11月1日現在）」

という質問について、「いない」が78.06％で、「いる」が21.94％であった。「いる」と

回答した人の18歳未満の子どもの人数の平均は1.88（SD=0.965）人であった。また、最小

値は、1人、最大値は、7名であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

いる 303 20.71% 21.94% 

いない 1078 73.68% 78.06% 

合計 1381 94.40% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

21.94％

78.06％

%
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40%

60%

80%

100%
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7)満65歳以上の同居 

「現在同居している人の中であなたを含め、満65歳以上の方はおられますか。（令和4年

11月1日現在）」という質問について、「いる」が53.1％であり、「いない」が46.9％で

あった。また、「いる」と回答した人の満65歳以上の人数の平均値は1.50（SD=0.571）人

であった。 

 

回答 度数 パーセント 有効パーセント 

いる 728 49.8 53.1 

いない 642 43.9 46.9 

合計 1370 93.6 100.0 
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8)佐世保市での居住年数 

「あなたは、佐世保市に住んで何年目になりますか。（令和4年11月1日現在）」という質問

について、平均居住年数は43.5（SD=24.358）年であり、最大値は、100年であった。 

 

9)回答者の経済的状況について 

「あなたの経済的状況をどのように感じていますか。」という質問について、「どちらと

もいえない」が40.23％で最も多く、次に、「やや苦しい」が23.57％であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

ゆとりがある 60 4.10% 4.23% 

ややゆとりがある 254 17.36% 17.93% 

どちらともいえない 570 38.96% 40.23% 

やや苦しい 334 22.83% 23.57% 

苦しい 199 13.60% 14.04% 

合計 1417 96.86% 100.00% 

 

 

 

 

10)回答者の全体的な生活満足度 

4.23%

17.93%

40.23%

23.57%

14.04%

.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00%

ゆとりがある

ややゆとりがある

どちらともいえない

やや苦しい

苦しい
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「あなたの全体的な生活満足について、「とても満足」を 10点、「とても不満」を 0点と

すると、何点ぐらいですか。」という質問について、「5点」が 26.31％で最も多く、次

に、「7点」が 16.69％であり、平均値は、5.462（SD＝2.147）であった。 

 

回答 度数 パーセント 有効パーセント 

1 点 36 2.46% 2.62% 

2 点 55 3.76% 4.01% 

3 点 133 9.09% 9.69% 

4 点 161 11.00% 11.73% 

5 点 361 24.68% 26.31% 

6 点 155 10.59% 11.30% 

7 点 229 15.65% 16.69% 

8 点 143 9.77% 10.42% 

9 点 47 3.21% 3.43% 

10 点 52 3.55% 3.79% 

合計 1372 93.78% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

11)回答者の居住地区 

2.62%

4.01%

9.69%

11.73%
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「あなたのお住いの地区（自治協議会の圏域）はどこですか。」という質問について、「日宇」

が 10.40％で最も多く、次に、「相浦」が 10.04％であった。（どこの地区か）わからないと

答えた人は、4.03%であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

崎辺 48 3.28% 3.39% 

南 29 1.98% 2.05% 

山澄 60 4.10% 4.24% 

中部 88 6.02% 6.22% 

清水 46 3.14% 3.25% 

西 17 1.16% 1.20% 

北 21 1.44% 1.49% 

愛宕 23 1.57% 1.63% 

九十九 39 2.67% 2.76% 

相浦 142 9.71% 10.04% 

中里皆瀬 63 4.31% 4.46% 

黒島 29 1.98% 2.05% 

大野 101 6.90% 7.14% 

柚木 33 2.26% 2.33% 

日宇 147 10.05% 10.40% 

早岐 110 7.52% 7.78% 

広田 54 3.69% 3.82% 

江上 29 1.98% 2.05% 

針尾 31 2.12% 2.19% 

三川内 36 2.46% 2.55% 

宮 26 1.78% 1.84% 

吉井 29 1.98% 2.05% 

世知原 27 1.85% 1.91% 

宇久 31 2.12% 2.19% 

小佐々 24 1.64% 1.70% 

江迎 40 2.73% 2.83% 

鹿町 32 2.19% 2.26% 

（どこの地区か）わからない 59 4.03% 4.17% 

合計 1414 96.65% 100.00% 
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12)「地域」の範囲 

「あなたは、「地域」という言葉を聞いたとき、最初に思い浮かべる「地域」の範囲は次の

どれになりますか。」という質問について、「地元の自治組織」が 36.76％で最も多く、次に、

「町内（行政町）」が 23.41％であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

隣り近所 79 5.40% 5.64% 

地元の「班」 55 3.76% 3.93% 

地元の自治組織 515 35.20% 36.76% 

町内（行政町） 328 22.42% 23.41% 

小学校区 84 5.74% 6.00% 

中学校区 62 4.24% 4.43% 

支所（行政センター） 85 5.81% 6.07% 

佐世保市内 139 9.50% 9.92% 

その他 8 .55% .57% 

わからない 46 3.14% 3.28% 

合計 1401 95.76% 100.00% 

 

 

 

 

5.64%

3.93%

36.76%

23.41%

6.00%

4.43%

6.07%

9.92%

.57%

3.28%
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2．地域活動の状況  

 

1）地域の活動や行事への参加状況 

「あなたは地域でどのような活動や行事に参加していますか。」という質問について、「参加

していない」が 45.35％で最も多く、次に、「自治会・町内会での活動」が 40.07％であった。 

 

回答 度数 割合（％） 

自治会・町内会での活動 565 40.07% 

自治協議会の活動 58 4.11% 

地区福祉推進協議会での活動 23 1.63% 

学校・ＰＴＡ等の活動 123 8.72% 

子ども会・育成会の活動 71 5.04% 

婦人会の活動 43 3.05% 

高齢者（老人）クラブの活動 108 7.66% 

趣味・娯楽などのサークル活動 124 8.79% 

ボランティア・ＮＰＯなどの民間団体 42 2.98% 

組織に属さない個人の活動 29 2.06% 

その他（具体的に         ） 27 1.91% 

参加していない 639 45.35% 

 

 

40.07%

4.11%

1.63%
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婦人会の活動
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ボランティア・ＮＰＯなどの民間団体

組織に属さない個人の活動

その他（具体的に）

参加していない
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1)-1地域の活動および行事への参加ができない理由 

「地域の活動に参加されていない理由として、どのようなものがありますか。」という

質問について、「時間がないから」が 18.28％で最も多く、次に、「健康や体力面で自信が

ないから」が 13.73％であった。 

 

回答 度数 割合（％） 

時間がないから 225 18.28% 

経済的な余裕がないから 89 7.23% 

一緒に活動する仲間がいないから 92 7.47% 

健康や体力面で自信がないから 169 13.73% 

活動の内容や方法がわからないから 113 9.18% 

移動の手段がないから 40 3.25% 

地域の人とのつきあいが面倒だから 97 7.88% 

参加する気持ちがないから 147 11.94% 

興味のある活動がないから 103 8.37% 

コロナ感染の恐れで参加を自粛したから 75 6.09% 

コロナ感染症の影響により中止になったから 43 3.50% 

その他（具体的に 72 5.85% 

 

18.28%

7.23%

7.47%

13.73%
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移動の手段がないから

地域の人とのつきあいが面倒だから

参加する気持ちがないから
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コロナ感染の恐れで参加を自粛したから

コロナ感染症の影響により中止になったから

その他（具体的に



18 

2）地域の支え合いの大切な条件 

「地域の支え合い活動を進める時に、大切な条件はどのようなことだとお考えですか。」

という質問について、「仲間・つながり」が 52.21％で最も多く、次に、「行政の支援」が

40.09％であった。 

 
 

度数 割合（％） 

活動拠点の確保 313 22.71% 

活動資金 408 29.61% 

活動をすすめるリーダー 546 39.65% 

活動を進める組織 503 36.50% 

情報の共有 482 34.98% 

仲間・つながり 719 52.21% 

相談窓口の充実 267 19.39% 

行政の支援 552 40.09% 

その他（具体的に ） 28 2.03% 
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3．地域福祉に関する認識 

 

1)地域への愛着心 

「今後もこの地域に住み続けたい」という質問について、「まあそう思う」が 56.81％で

最も多く、次に、「とてもそう思う」が 25.44％であった。また、平均値は 3.044（SD＝0.727）

であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 47 3.21% 3.28% 

あまりそう思わない 207 14.15% 14.47% 

まあそう思う 813 55.57% 56.81% 

とてもそう思う 364 24.88% 25.44% 

合計 1431 97.81% 100.00% 
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2)地域への愛着心 

「いま住んでいる地域が好きだ」という質問について、「まあそう思う」が60.88％で

最も多く、次に、「とてもそう思う」が21.77％であり、平均値は、3.022（SD＝0.675）

であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 31 2.12% 2.18% 

あまりそう思わない 216 14.76% 15.17% 

まあそう思う 867 59.26% 60.88% 

とてもそう思う 310 21.19% 21.77% 

合計 1424 97.33% 100.00% 
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3)地域への貢献意識・関心 

「この地域のために何か役に立ちたい」という質問について、「まあそう思う」が、

1.21％で最も多く、次に、「あまりそう思わない」が34.21％であり、平均値は

2.606(SD=0.728)であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 92 6.29% 6.57% 

あまりそう思わない 479 32.74% 34.21% 

まあそう思う 717 49.01% 51.21% 

とてもそう思う 112 7.66% 8.00% 

合計 1400 95.69% 100.00% 
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4)地域への貢献意識・関心 

「地域で困りごとを抱えている人の手助けをしたいと思う」という質問について、「ま

あそう思う」が55.55％で最も多く、次に、「あまりそう思わない」が30.44％であり、平

均値は2.693(SD=0.702)であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 67 4.58% 4.77% 

あまりそう思わない 428 29.25% 30.44% 

まあそう思う 781 53.38% 55.55% 

とてもそう思う 130 8.89% 9.25% 

合計 1406 96.10% 100.00% 
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5)地域への信頼感 

「この地域に、困った時に家族以外で相談できる人がいる」という質問について、「ま

あそう思う」が37.06％で最も多く、次に、「あまりそう思わない」が29.22％であり、平

均値は2.427(SD=0.959)であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 289 19.75% 20.60% 

あまりそう思わない 410 28.02% 29.22% 

まあそう思う 520 35.54% 37.06% 

とてもそう思う 184 12.58% 13.11% 

合計 1403 95.90% 100.00% 
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6)地域への信頼感 

「この地域の人々は一般的に信用できる」という質問について、「まあそう思う」が

60.74％で最も多く、次に、「あまりそう思わない」が24.82％であり、平均値は2.751

（SD＝0.690）であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 468 4.65% 4.84% 

あまりそう思わない 349 23.86% 24.82% 

まあそう思う 854 58.37% 60.74% 

とてもそう思う 135 9.23% 9.60% 

合計 1406 96.10% 100.00% 
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7)地域での交流 

「ご近所同士で支えあっている」という質問について、「まあそう思う」が43.40％で

最も多く、次に、「あまりそう思わない」が35.60％であり、平均値は2.522(SD=0.818)で

あった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 156 10.66% 11.06% 

あまりそう思わない 502 34.31% 35.60% 

まあそう思う 612 41.83% 43.40% 

とてもそう思う 140 9.57% 9.93% 

合計 1410 96.38% 100.00% 
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8)地域での交流 

「ご近所の人と付き合いがある」という質問について、「まあそう思う」が48.45％で

最も多く、次に、「あまりそう思わない」が26.34％であり、平均値は2.649（SD=0.856）

であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 161 11.00% 11.34% 

あまりそう思わない 374 25.56% 26.34% 

まあそう思う 688 47.03% 48.45% 

とてもそう思う 197 13.47% 13.87% 

合計 1420 97.06% 100.00% 
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9)地域への参加（情報収集） 

「地域の情報が十分に入ってくる」という質問について、「あまりそう思わない」が

42.47％で最も多く、次に、「まあそう思う」が40.70％であり、平均値は2.422

（SD=0.762）であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 151 10.32% 10.72% 

あまりそう思わない 598 40.87% 42.47% 

まあそう思う 573 39.17% 40.70% 

とてもそう思う 86 5.88% 6.11% 

合計 1408 96.24% 100.00% 
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10)地域への参加（情報収集） 

「地域の活動に参加する機会がある」という質問について、「まあそう思う」が39.60％

で最も多く、次に、「あまりそう思わない」が32.58％であり、平均値は2.299

（SD=0.875）であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 307 20.98% 21.79% 

あまりそう思わない 459 31.37% 32.58% 

まあそう思う 558 38.14% 39.60% 

とてもそう思う 85 5.81% 6.03% 

合計 1409 96.31% 100.00% 
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11)地域での役割 

「地域の中で自分の役割がある」という質問について、「あまりそう思わない」が 7.24％で

最も多く、次に、「まったくそう思わない」が 36.95％であり、平均値は 1.935（SD=0.874）

であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 517 35.34% 36.95% 

あまりそう思わない 521 35.61% 37.24% 

まあそう思う 296 20.23% 21.16% 

とてもそう思う 65 4.44% 4.65% 

合計 1399 95.63% 100.00% 
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12)地域での役割 

「地域での諸活動に自分の役割がある」という質問について、「まったくそう思わない」が

39.51％で最も多く、次に、「あまりそう思わない」が 37.50％であり、平均値は 1.875

（SD=0.855）であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 550 37.59% 39.51% 

あまりそう思わない 522 35.68% 37.50% 

まあそう思う 264 18.05% 18.97% 

とてもそう思う 56 3.83% 4.02% 

合計 1392 95.15% 100.00% 
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13)自治会への参加 

「地域のことについて話し合う機会がある」という質問について、「まったくそう思わない」

が 36.22％で最も多く、次に、「あまりそう思わない」が 36.15％であり、平均値は 1.958

（SD=0.877）であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 506 34.59% 36.22% 

あまりそう思わない 505 34.52% 36.15% 

まあそう思う 325 22.21% 23.26% 

とてもそう思う 61 4.17% 4.37% 

合計 1397 95.49% 100.00% 
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14)自治会への参加 

「地域の（地域のことに関する・困りごとに関する）話し合いに参加したことがある」と

いう質問について、「まったくそう思わない」が43.62％で最も多く、次に、「あまりそ

う思わない」が26.79％であり、平均値は1.916（SD=0.945）であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 609 41.63% 43.62% 

あまりそう思わない 374 25.56% 26.79% 

まあそう思う 335 22.90% 24.00% 

とてもそう思う 78 5.33% 5.59% 

合計 1396 95.42% 100.00% 
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4. 近所との付き合いの程度 

「あなたはご近所の方と、どのようなお付き合いをされていますか。お付き合いの人数に

ついてお尋ねします。」という質問について、「ご近所のごく少数の人とだけ面識・交流が

ある（おおむね 4人以下）」が 42.38％で最も多く、次に、「ご近所のある程度の人と面識・

交流がある（おおむね 5人～19人以下）」が 39.70％であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

隣の人が誰かも知らない 103 7.04% 7.24% 

ご近所のごく少数の人とだけ面識・交流があ

る（おおむね 4 人以下） 
603 41.22% 42.38% 

ご近所のある程度の人と面識・交流がある 

（おおむね 5 人～19 人以下） 
565 38.62% 39.70% 

ご近所のかなり多くの人と面識・交流がある 

（おおむね 20 人以上） 
152 10.39% 10.68% 

合計 1423 97.27% 100.00% 
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5．地域住民との関わりとその変化 

 

1）地域の中で、手助けしてあげたいと思う内容 

「ご自分が住んでいる地域の中で、「手助けしてあげたい」と思う内容はどれですか。」と

いう質問について、「病気やケガなどの緊急時の手助け」が 35.43％で最も多く、次に、

「話し相手」が 35.14％であった。 

 

回答 度数 割合（％） 

話し相手 485 35.14% 

ひとり暮らしのお年寄りなどの見守り 435 31.52% 

買い物や近くまでの外出などのつきそい・手伝い 179 12.99% 

掃除やゴミ出し、庭の草刈りや簡単な家の修理などの手伝い 285 20.65% 

病気やケガなどの緊急時の手助け 489 35.43% 

相談ごとの相手 194 14.06% 

子どもの外遊びの見守りや一時的な預かりなど 158 11.45% 

手助けしたいと思うことはない 191 13.85% 

その他 104 7.54% 
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2）地域の中で、手助けしてもらいたいと思う内容 

「ご自分が住んでいる地域の中で、「手助けしてもらいたい」と思う内容はどれですか。」と

いう質問について、「病気やケガなどの緊急時の手助け」が 34.69％で最も多く、次に、「手

助けしてもらいたいことはない」が 33.51％であった。 

 

回答 度数 割合（％） 

話し相手 220 16.24% 

ひとり暮らしのお年寄りなどの見守り 238 17.56% 

買い物や近くまでの外出などのつきそい・手伝い 124 9.15% 

掃除やゴミ出し、庭の草刈りや簡単な家の修理などの手伝い 195 14.39% 

病気やケガなどの緊急時の手助け 470 34.69% 

相談ごとの相手 181 13.36% 

子どもの外遊びの見守りや一時的な預かりなど 91 6.72% 

手助けしてもらいたいことはない 454 33.51% 

その他 76 5.61% 
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3) 新型コロナ感染症の影響による近隣住民との関わりの変化 

3）-1「新型コロナ感染症の影響により、近隣住民とのコミュニケーションや付き合いが減

った」という質問について、「あまりそう思わない」が 34.87％で最も多く、次に、「まあそ

う思う」が 32.10％であり、平均値は 2.469（SD=0.954）であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 241 16.47% 17.08% 

あまりそう思わない 492 33.63% 34.87% 

まあそう思う 453 30.96% 32.10% 

とてもそう思う 225 15.38% 15.95% 

合計 1411 96.45% 100.00% 
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3）-2「近所の人との連絡に、オンラインや電話などを使用する機会が増えた」という質問

について、「まったくそう思わない」が 42.93％で最も多く、次に、「あまりそう思わない」

が 40.40％であり、平均値は 1.776（SD=0.814）であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 595 40.67% 42.93% 

あまりそう思わない 560 38.28% 40.40% 

まあそう思う 177 12.10% 12.77% 

とてもそう思う 54 3.69% 3.90% 

合計 1386 94.74% 100.00% 
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3）-3「地域での活動やボランティアへの参加が減少した」という質問について、「まあそう

思う」が 32.68％で最も多く、次に、「あまりそう思わない」が 30.42％であり、平均値は

2.367（SD=0.985）であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 319 21.80% 23.27% 

あまりそう思わない 417 28.50% 30.42% 

まあそう思う 448 30.62% 32.68% 

とてもそう思う 187 12.78% 13.64% 

合計 1371 93.71% 100.00% 
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3）-4「他者と対面する前に、手洗い・うがいやアルコールによる手指の消毒をするなど、

感染予防に対して意識が高まった」という質問について、「とてもそう思う」が 51.38％

で最も多く、次に、「まあそう思う」が 39.94％であり、平均値は 3.402（SD=0.718）であ

った。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 36 2.46% 2.54% 

あまりそう思わない 87 5.95% 6.14% 

まあそう思う 566 38.69% 39.94% 

とてもそう思う 728 49.76% 51.38% 

合計 1417 96.86% 100.00% 
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3）-5「在宅の時間が増えたことで、住んでいる地域について関心を持つ余裕ができた」と

いう質問について、「あまりそう思わない」が 52.48％で最も多く、次に、「まったくそう

思わない」が 24.55％であり、平均値は 2.016（SD=0.755）であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 342 23.38% 24.55% 

あまりそう思わない 731 49.97% 52.48% 

まあそう思う 276 18.87% 19.81% 

とてもそう思う 44 3.01% 3.16% 

合計 1393 95.22% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24.55%

52.48%

19.81%

3.16%

%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

まったくそう思わない あまりそう思わない まあそう思う とてもそう思う



41 

6．地域の生活環境や対策 

 

1)交通手段＜バス、電車など＞ 

「交通手段＜バス、電車など＞についてどう思われますか」という質問について、「まあ良

い」が 30.51％で最も多く、次に、「やや悪い」が 29.04％であった。平均値は 2.327(SD＝

1.015)であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

悪い 357 24.40% 26.25% 

やや悪い 395 27.00% 29.04% 

まあ良い 415 28.37% 30.51% 

良い 193 13.19% 14.19% 

合計 1360 92.96% 100.00% 
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2)買い物の便利さ 

「買い物の便利さについてどう思われますか」という質問について、「まあ良い」が

36.52％で最も多く、次に、「良い」が18.66％であった。平均値は2.523(SD＝1.027)であ

った。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

悪い 293 20.03% 21.53% 

やや悪い 317 21.67% 23.29% 

まあ良い 497 33.97% 36.52% 

良い 254 17.36% 18.66% 

合計 1361 93.03% 100.00% 
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3)医療機関の充実 

「医療機関の充実についてどう思われますか」という質問について、「まあ良い」が

47.15％で最も多く、次に、「やや悪い」が26.09％であった。平均値は2.625(SD=0.877)

であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

悪い 172 11.76% 12.71% 

やや悪い 353 24.13% 26.09% 

まあ良い 638 43.61% 47.15% 

良い 190 12.99% 14.04% 

合計 1353 92.48% 100.00% 
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4)教育機関の充実 

「教育機関の充実についてどう思われますか」という質問について、「まあ良い」が

55.43％で最も多く、次に、「やや悪い」が27.16％であった。平均値は2.718(SD=0.743)

であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

悪い 77 5.26% 6.15% 

やや悪い 340 23.24% 27.16% 

まあ良い 694 47.44% 55.43% 

良い 141 9.64% 11.26% 

合計 1252 85.58% 100.00% 
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5)趣味やスポーツなど文化を楽しむ機会 

「趣味やスポーツなど文化を楽しむ機会についてどう思われますか」という質問につい

て、「やや悪い」が41.27％で最も多く、次に、「まあ良い」が38.79％であった。平均値

は2.342(SD＝0.790)であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

悪い 192 13.12% 14.84% 

やや悪い 534 36.50% 41.27% 

まあ良い 502 34.31% 38.79% 

良い 66 4.51% 5.10% 

合計 1294 88.45% 100.00% 
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6)在宅介護サービスなどの充実 

「在宅介護サービスなどの充実についてどう思われますか」という質問について、「まあ

良い」が54.57％で最も多く、次に、「やや悪い」が30.26％であった。平均値は

2.570(SD=0.741)であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

悪い 114 7.79% 9.30% 

やや悪い 371 25.36% 30.26% 

まあ良い 669 45.73% 54.57% 

良い 72 4.92% 5.87% 

合計 1226 83.80% 100.00% 
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7)新型コロナウイルス感染症対策と対応 

「新型コロナウイルス感染症対策と対応についてどう思われますか」という質問につい

て、「まあ良い」が62.85％で最も多く、次に、「やや悪い」が23.04％であった。平均値

は2.465(SD=0.680)であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

悪い 62 4.24% 4.86% 

やや悪い 294 20.10% 23.04% 

まあ良い 802 54.82% 62.85% 

良い 118 8.07% 9.25% 

合計 1276 87.22% 100.00% 
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8)防災の対策 

「防災の対策についてどう思われますか」という質問について、「まあ良い」が58.05％

で最も多く、次に、「やや悪い」が29.45％であった。平均値は2.662(SD=0.689)であっ

た。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

悪い 72 4.92% 5.63% 

やや悪い 377 25.77% 29.45% 

まあ良い 743 50.79% 58.05% 

良い 88 6.02% 6.88% 

合計 1280 87.49% 100.00% 
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9)子どもの遊び場や公園など 

「子どもの遊び場や公園などについてどう思われますか」という質問について、「まあ良

い」が38.90％で最も多く、次に、「やや悪い」が38.51％であった。平均値は

2.319(SD=0.818)であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

悪い 224 15.31% 17.39% 

やや悪い 496 33.90% 38.51% 

まあ良い 501 34.24% 38.90% 

良い 67 4.58% 5.20% 

合計 1288 88.04% 100.00% 
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10)全体的に見た地域の住み心地 

「全体的に見た地域の住み心地についてどう思われますか」という質問について、「まあ

良い」が66.32％で最も多く、次に、「やや悪い」が19.09％であった。平均値は

2.836(SD=0.655)であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

悪い 53 3.62% 3.97% 

やや悪い 255 17.43% 19.09% 

まあ良い 886 60.56% 66.32% 

良い 142 9.71% 10.63% 

合計 1336 91.32% 100.00% 
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7．生活上の困りごと・悩みごととその相談先 

 

1） 日常生活における悩みや困りごと 

「あなた、あるいはご家族は現在、日常生活において悩みや困りごとはありますか。」と

いう質問について、「健康に関すること」が35.32％で最も多く、次に、「将来の生活へ

の不安」が29.85％であった。 

 

回答 度数 割合（％） 

健康に関すること 480 35.32% 

家族に関すること 169 12.43% 

子育てや教育に関すること 114 8.39% 

介護に関すること 245 18.01% 

経済的な問題に関すること 368 27.06% 

職場内、学校内の問題に関すること 64 4.71% 

生きがいに関すること 126 9.26% 

隣り近所との関係に関すること 87 6.40% 

防犯に関すること 108 7.94% 

人が少なくなり地域の行事が行えないこと 111 8.16% 

将来の生活への不安 406 29.85% 

災害時の備えに関すること 194 14.28% 

生活上の困りごと（ごみ出し、買い物、そうじ、食事など） 121 8.90% 

その他 52 3.83% 

今のところ悩んでいること、困っていることはない 398 29.26% 
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2) 生活上の悩みや困りごとの相談相手 

「あなたは、生活上の悩みや困りごとを、主に誰（どこ）に相談していますか。」という

質問について、「家族や親族」が73.31％で最も多く、次に、「友人・知人」が36.07％で

あった。 

  

回答 度数 割合（％） 

家族や親族 1008 73.31% 

近所の人 107 7.78% 

友人・知人 496 36.07% 

自治会長・町内会長 47 3.42% 

民生委員・児童委員 35 2.55% 

社会福祉協議会 21 1.53% 

県や市役所の窓口 54 3.93% 

学校関係者 9 .65% 

職場の関係者 88 6.40% 

高齢者・障がい者・子育ての支援センター 23 1.67% 

主治医などの医療関係者 134 9.75% 

福祉施設や福祉サービスの事業者 68 4.95% 

NPO などの民間団体 3 .22% 

その他 9 .65% 

誰にも相談しない 112 8.15% 

特に悩んだり、困ったりしたことがない 163 11.85% 
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3)相談しない理由 

「上記の質問で「15．誰にも相談しない」と回答された方のみお尋ねします。誰にも相談さ

れない理由として、どのようなものがありますか。」という質問について、「相談しても解

決できないと思うから」が 39.00％で最も多く、次に、「自分で解決できるから」が 20.00％

であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

自分で解決できるから 20 1.37% 20.00% 

家族や友人への相談で解決できるから 8 .55% 8.00% 

誰にも相談したくないから 7 .48% 7.00% 

プライバシーが守られるか心配だから 2 .14% 2.00% 

どこに相談すればよいかわからないから 10 .68% 10.00% 

相談する人がいないから 11 .75% 11.00% 

相談しても解決できないと思うから 39 2.67% 39.00% 

その他 3 .21% 3.00% 

合計 100 6.8 100.0 
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4）近所の方の日常生活における困りごと 

「あなたの近所の方で日常生活に困りごとがある方はいますか。その内容についてお尋ね

します。」という質問について、「あまり知らない」が 71.31％で最も多く、次に、「健康

に関すること」が 11.62％であった。 

 

回答 度数 割合（％） 

健康に関すること 146 11.62% 

家族に関すること 39 3.11% 

子育てや教育に関すること 25 1.99% 

介護に関すること 96 7.65% 

経済的な問題に関すること 56 4.46% 

職場内、学校内の問題に関すること 7 .56% 

生きがいに関すること 19 1.52% 

隣り近所との関係に関すること 46 3.67% 

防犯に関すること 26 2.07% 

人が少なくなり地域の行事が行えないこと 58 4.62% 

将来の生活への不安 64 5.10% 

災害時の備えに関すること 43 3.43% 

生活上の困りごと 

（ごみ出し、買い物、そうじ、食事など） 

82 6.54% 

その他 16 1.27% 

あまり知らない 895 71.31% 
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5）近所の方の生活上の困りごとの相談先 

「あなたは、近所の方で生活上の悩みや困りごとを知ったとき、主に誰（どこ）に 

相談していますか。」という質問について、「自分（あなたご自身）で助ける」が 22.70％

で最も多く、次に、「特に対応しない」が 28.81％であった。 

 

回答 度数 割合（％） 

自分（あなたご自身）で助ける 281 22.70% 

近所の人に協力を依頼して、複数の住民と対応する 235 18.98% 

自治会・町内会で話し合う 210 16.95% 

NPO などサービスを提供している団体を紹介する 10 .81% 

民生委員・児童委員につなぐ 240 19.37% 

地区福祉推進協議会 20 1.61% 

市役所の各窓口 184 14.85% 

社会福祉協議会 34 2.74% 

かかりつけの医療機関 59 4.76% 

特に対応しない 357 28.81% 

その他 87 7.02% 
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地区福祉推進協議会

市役所の各窓口

社会福祉協議会

かかりつけの医療機関

特に対応しない

その他
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6）支援を必要としている人に対する考え方 

「地域住民に何らかの支援を必要としている方（一人暮らしの高齢者・介護をしている家族、

子育て中など）への支援について、あなたの考えに最も近いものはどれですか。」という質

問について、「近所に住む者として、できる範囲で支援したい」が 31.62％で最も多く、次

に、「支援をしたいが、自分のことで精一杯でその余裕がない」が 29.43％であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

近所に住む者として、できる範囲で支援した

い 

405 27.68% 31.62% 

支援をしたいが、なにをすればいいのかわか

らない 

162 11.07% 12.65% 

支援をしたいが、自分のことで精一杯でその

余裕がない 

377 25.77% 29.43% 

支援は市役所などがやる仕事なので、近所の

者がしなくても良い 
32 2.19% 2.50% 

余計なお世話になってしまうので、支援はし

ない 

116 7.93% 9.06% 

その他 16 1.09% 1.25% 

わからない 173 11.83% 13.51% 

合計 1281 87.56% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

31.62%

12.65%

29.43%

2.50%

9.06%

1.25%

13.51%

％ 10％ 20％ 30％ 40％

近所に住む者として、できる範囲で支援したい

支援をしたいが、なにをすればいいのかわからない

支援したいが、自分のことで精一杯で余裕がない

支援は市役所などの仕事、近所がしなくても良い

余計なお世話になってしまうので、支援はしない

その他

わからない
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7）困ったときの相談窓口の認知度 

「あなたは、困ったとき相談できる次の相談窓口を知っていますか。」という質問もついて、

「地域包括支援センター」が 42.94％、次に「佐世保市社会福祉協議会」が 24.38％であっ

た。 

回答 度数 割合（％） 

市役所の各窓口 812 57.34% 

地域子育て支援センター 193 13.63% 

子ども子育て応援センター 143 10.10% 

障がい者の相談支援事業所 145 10.24% 

地域包括支援センター 608 42.94% 

佐世保市社会福祉協議会 345 24.38% 

佐世保市ボランティアセンター 37 2.61% 

その他（ ） 14 .99% 

知らない 322 22.74% 

 

 

 

 

 

 

 

57.34%

13.63%

10.10%

10.24%

42.94%

24.38%

2.61%

.99%

22.74%

％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％

市役所の各窓口

地域子育て支援センター

子ども子育て応援センター

障がい者の相談支援事業所

地域包括支援センター

佐世保市社会福祉協議会

佐世保市ボランティアセンター

その他（ ）

知らない
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8．福祉サービス情報の入手 

 

1）福祉サービス情報の入手状況 

「あなたは、自分にとって必要な福祉サービスの情報をどの程度入手できていますか。」

という質問について、「あまりできていない」が 49.37％で最も多く、次に、「まあできて

いる」が 30.32％であった。平均値は 2.844であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

十分にできている 23 1.57% 1.70% 

まあできている 409 27.96% 30.32% 

あまりできていない 666 45.52% 49.37% 

全くできていない 251 17.16% 18.61% 

合計 1349 92.21% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.70%

30.32%

49.37%

18.61%

％

10％

20％

30％

40％

50％

60％

十分にできている まあできている あまりできていない 全くできていない



62 

2）福祉に関する情報の効果的な入手方法 

「あなたにとって、福祉に関する情報を入手するのに最も効果的な方法はどれですか。」と

いう質問について、「広報・機関紙（社協だより等）による提供」が 60.45％で最も多く、

次に、「町内の回覧板・掲示板による提供」が 50.81％であった。 

 

回答 度数 割合（％） 

広報・機関紙（社協だより等）による提供 859 60.45% 

町内の回覧板・掲示板による提供 722 50.81% 

新聞による提供 242 17.03% 

インターネットのホームページ・メールによる提供 358 25.19% 

ＳＮＳ（Facebook、twitter、instagram など）による提供 164 11.55% 

研修会・講習会による提供 44 3.10% 

公共施設の情報コーナーによる提供 88 6.19% 

テレビ＆ラジオの CM 356 25.05% 

地域住民や友人など、人からの情報 485 34.13% 

その他（具体的 ） 30 2.11% 

 

 

60.45%

50.81%

17.03%

25.19%

11.55%

3.10%

6.19%

25.05%

34.13%

2.11%

％ 10％ 20％ 30％ 40％ 50％ 60％ 70％

広報・機関紙（社協だより等）による提供

町内の回覧板・掲示板による提供

新聞による提供

インターネットのホームページ・メールによ…

ＳＮＳ（Facebook、twitter、instagram な…

研修会・講習会による提供

公共施設の情報コーナーによる提供

テレビ＆ラジオのCM

地域住民や友人など、人からの情報

その他（具体的 ）
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9．災害時・災害発生に対する認識 

 

1) 自身の避難場所の把握 

「あなたは、住んでいる地域の避難場所について把握していますか。」という質問について、

「まあそう思う」が 47.92％で最も多く、次に、「とてもそう思う」が 27.95％であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 122 8.34% 8.61% 

あまりそう思わない 220 15.04% 15.53% 

まあそう思う 679 46.41% 47.92% 

とてもそう思う 396 27.07% 27.95% 

合計 1417 96.86% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.61%

15.53%

47.92%

27.95%

%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

まったくそう思わない あまりそう思わない まあそう思う とてもそう思う
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2)災害発生時における周囲からの声掛け 

「地域には、災害時・災害発生の恐れがある場合に、同居人以外であなたに声をかけてくれ

る存在がいますか。」という質問について、「まあそう思う」が 42.17％で最も多く、次に、

「あまりそう思わない」が 26.16％であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 215 14.70% 15.16% 

あまりそう思わない 371 25.36% 26.16% 

まあそう思う 598 40.87% 42.17% 

とてもそう思う 234 15.99% 16.50% 

合計 1418 96.92% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15.16%

26.16%

42.17%

16.50%

%

10%

20%

30%

40%

50%

まったくそう思わない あまりそう思わない まあそう思う とてもそう思う
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3)災害発生時における要支援者への声掛け 

「あなたは、災害時・災害発生の恐れがある場合に、地域の避難行動要支援者（高齢者、障

がい者、妊婦、乳幼児など）に声をかけますか。」という質問について、「まあそう思う」

が 48.18％で最も多く、次に、「あまりそう思わない」が 22.56％であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.14%

22.56%

48.18%

21.13%

％

10％

20％

30％

40％

50％

60％

まったくそう思わない あまりそう思わない まあそう思う とてもそう思う

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 114 7.79% 8.14% 

あまりそう思わない 316 21.60% 22.56% 

まあそう思う 675 46.14% 48.18% 

とてもそう思う 296 20.23% 21.13% 

合計 1401 95.76% 100.00% 
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4)避難生活時の相互協力 

「あなたは、避難生活が必要な場合は、自分の生活が多少不便でも、お互いに協力します

か。」という質問について、「まあそう思う」が 63.36％で最も多く、次に、「とてもそう

思う」が 26.01％であった。 

 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 33 2.26% 2.34% 

あまりそう思わない 117 8.00% 8.29% 

まあそう思う 894 61.11% 63.36% 

とてもそう思う 367 25.09% 26.01% 

合計 1411 96.45% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.34%

8.29%

63.36%

26.01%

%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

まったくそう思わない あまりそう思わない まあそう思う とてもそう思う
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5)民生委員・児童委員との普段からの繋がり 

「あなたは、民生委員・児童委員と普段から繋がっていますか。」という質問について、「ま

ったくそう思わない」が 45.81％で最も多く、次に、「あまりそう思わない」が 32.39％で

あった。 

 回答 度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 645 44.09% 45.81% 

あまりそう思わない 456 31.17% 32.39% 

まあそう思う 209 14.29% 14.84% 

とてもそう思う 98 6.70% 6.96% 

合計 1408 96.24% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

45.81%

32.39%

14.84%

6.96%

％

10％

20％

30％

40％

50％

まったくそう思わない あまりそう思わない まあそう思う とてもそう思う
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6)災害時の見守りネットワーク 

「あなたの地域では、災害時に活用できる見守りネットワークが十分に形成されています

か。」という質問について、「あまりそう思わない」が 50.68％で最も多く、次に、「まっ

たくそう思わない」が 30.21％であった。 

 

  度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 419 28.64% 30.21% 

あまりそう思わない 703 48.05% 50.68% 

まあそう思う 228 15.58% 16.44% 

とてもそう思う 37 2.53% 2.67% 

合計 1387 94.81% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30.21%

50.68%

16.44%

2.67%

％

10％

20％

30％

40％

50％

60％

まったくそう思わない あまりそう思わない まあそう思う とてもそう思う
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7)地域における普段の安否確認 

「あなたの地域では、ご近所の方と普段からお互いの安否確認（挨拶や健康の確認など）を

行っていますか。」という質問について、「あまりそう思わない」が 30.64％で最も多く、

次に、「まあそう思う」が 30.64％であった。 

 

  度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 394 26.93% 27.88% 

あまりそう思わない 450 30.76% 31.85% 

まあそう思う 433 29.60% 30.64% 

とてもそう思う 136 9.30% 9.62% 

合計 1413 96.58% 100.00% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27.88%

31.85%
30.64%

9.62%

%

10%

20%

30%

40%

まったくそう思わない あまりそう思わない まあそう思う とてもそう思う
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8)地域での防災についての話し合い 

「あなたの地域では、普段から地域での防災について話し合う機会がありますか」という質

問について、「あまりそう思わない」が 41.76％で最も多く、次に、「まったくそう思わな

い」が 40.41％であった。 

 

  度数 パーセント 有効パーセント 

まったくそう思わない 571 39.03% 40.41% 

あまりそう思わない 590 40.33% 41.76% 

まあそう思う 210 14.35% 14.86% 

とてもそう思う 42 2.87% 2.97% 

合計 1413 96.58% 100.00% 

 

 

 

40.41% 41.76%

14.86%

2.97%

％

10％

20％

30％

40％

50％

まったくそう思わない あまりそう思わない まあそう思う とてもそう思う



 

Ⅲ．クロス集計の結果 

 

1． 年齢ごとの分析 

１）地区（自治協議会の圏域）とのクロス表① 

  宮 三川内 針尾 江上 広田 早岐 日宇 南 崎辺 山澄 中部 清水 西 北 

20 歳～39 歳 

回答数 1 3 4 10 8 16 20 4 9 11 11 9 1 3 

％ 0.5% 1.5% 2.0% 5.0% 4.0% 8.0% 10.1% 2.0% 4.5% 5.5% 5.5% 4.5% 0.5% 1.5% 

40 歳～64 歳 

回答数 10  14  7  10  32  33  57  7  18  17  35  16  6  6  

％ 2.0% 2.9% 1.4% 2.0% 6.5% 6.7% 11.7% 1.4% 3.7% 3.5% 7.2% 3.3% 1.2% 1.2% 

65 歳以上 

回答数 15 19 20 9 14 61 70 18 21 32 42 21 10 12 

％ 2.1% 2.6% 2.8% 1.2% 1.9% 8.4% 9.6% 2.5% 2.9% 4.4% 5.8% 2.9% 1.4% 1.7% 

全体 

回答数 26 36 31 29 54 110 147 29 48 60 88 46 17 21 

％ 1.8% 2.5% 2.2% 2.1% 3.8% 7.8% 10.4% 2.1% 3.4% 4.2% 6.2% 3.3% 1.2% 1.5% 
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地区（自治協議会の圏域）とのクロス表② 

  大野 愛宕 九十九 
中里皆

瀬 
柚木 相浦 黒島 吉井 世知原 宇久 小佐々 江迎 鹿町 

どこの

地区か 

わから

ない 

合計 

20 歳～39 歳 

回答数 14 4 6 8 2 27 1 2 2 1 2 3 5 12 199 

％ 7.0% 2.0% 3.0% 4.0% 1.0% 13.6% 0.5% 1.0% 1.0% 0.5% 1.0% 1.5% 2.5% 6.0% 100.0% 

40 歳～64 歳 

回答数 33  6  12  16  9  51  9  10  9  9  7  9  10  31  489  

％ 6.7% 1.2% 2.5% 3.3% 1.8% 10.4% 1.8% 2.0% 1.8% 1.8% 1.4% 1.8% 2.0% 6.3% 100.0% 

65 歳以上 

回答数 54 13 21 39 22 64 19 17 16 21 15 28 17 16 726 

％ 7.4% 1.8% 2.9% 5.4% 3.0% 8.8% 2.6% 2.3% 2.2% 2.9% 2.1% 3.9% 2.3% 2.2% 100.0% 

全体 

回答数 101 23 39 63 33 142 29 29 27 31 24 40 32 59 1414 

％ 7.1% 1.6% 2.8% 4.5% 2.3% 10.0% 2.1% 2.1% 1.9% 2.2% 1.7% 2.8% 2.3% 4.2% 100.0% 
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2）「地域」の範囲とのクロス表 

 

  隣り近所 
地元の

「班」 

地元の 

自治組織 

町内 

（行政町） 
小学校区 中学校区 

支所 

（行政センター） 
佐世保市内 その他 わからない 合計 

20 歳～39 歳 

回答数 9 6 46 52 19 14 7 32 2 12 199 

％ 4.5% 3.0% 23.1% 26.1% 9.5% 7.0% 3.5% 16.1% 1.0% 6.0% 100.0% 

40 歳～64 歳 

回答数 10 10 155 134 36 36 30 60 2 12 485 

％ 2.1% 2.1% 32.0% 27.6% 7.4% 7.4% 6.2% 12.4% 0.4% 2.5% 100.0% 

65 歳以上 

回答数 60 39 313 142 29 12 48 47 4 22 716 

％ 8.4% 5.4% 43.7% 19.8% 4.1% 1.7% 6.7% 6.6% 0.6% 3.1% 100.0% 

全体 

回答数 79 55 514 328 84 62 85 139 8 46 1400 

％ 5.6% 3.9% 36.7% 23.4% 6.0% 4.4% 6.1% 9.9% 0.6% 3.3% 100.0% 
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３）近所付き合い程度とのクロス表 

 

  
隣の人が 

誰かも知らない 

ごく少数の人とだけ 

面識・交流がある 

（おおむね 4 人以下） 

ある程度の人と 

面識・交流がある 

（おおむね 5 人～19人以下） 

かなり多くの人と 

面識・交流がある 

（おおむね 20 人以上） 

合計 

20 歳～39 歳 

回答数 39 104 45 8 196 

％ 19.9% 53.1% 23.0% 4.1% 100.0% 

40 歳～64 歳 

回答数 36 198 201 47 482 

％ 7.5% 41.1% 41.7% 9.8% 100.0% 

65 歳以上 

回答数 25 288 303 95 711 

％ 3.5% 40.5% 42.6% 13.4% 100.0% 

全体 

回答数 100 590 549 150 1389 

％ 7.2% 42.5% 39.5% 10.8% 100.0% 
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 4）生活環境や対策とのクロス表 

 

①交通手段＜バス、電車など＞     ②買い物の便利さ      

   良い まあ良い やや悪い 悪い 合計 

 

  

  
良い まあ良い やや悪い 悪い 合計 

 

20 歳～39 歳 

回答数 32 47 68 48 195 
 

20 歳～39 歳 

  

回答数 50 71 41 32 194 

 ％ 16.4% 24.1% 34.9% 24.6% 100.0%  ％ 25.8% 36.6% 21.1% 16.5% 100.0% 

 

40 歳～64 歳 

回答数 50 139 140 136 465  
40 歳～64 歳 

  

回答数 86 157 114 111 468 

 ％ 10.8% 29.9% 30.1% 29.2% 100.0%  ％ 18.4% 33.5% 24.4% 23.7% 100.0% 

 

65 歳以上 

回答数 108 223 180 169 680  
65 歳以上 

  

回答数 114 262 157 146 679 

 ％ 15.9% 32.8% 26.5% 24.9% 100.0%  ％ 16.8% 38.6% 23.1% 21.5% 100.0% 

 

全体 

回答数 190 409 388 353 1340  
全体 

  

回答数 250 490 312 289 1341 

 ％ 14.2% 30.5% 29.0% 26.3% 100.0%  ％ 18.6% 36.5% 23.3% 21.6% 100.0% 
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③医療機関の充実      ④教育機関の充実      

 
  良い まあ良い やや悪い 悪い 合計      良い まあ良い やや悪い 悪い 合計 

 20 歳～39 歳 

回答数 27 93 46 28 194  

20 歳～39 歳 

回答数 27 96 51 17 191 

 ％ 13.9% 47.9% 23.7% 14.4% 100.0%  ％ 14.1% 50.3% 26.7% 8.9% 100.0% 

 

40 歳～64 歳 

回答数 54 208 143 63 468  

40 歳～64 歳 

回答数 48 245 132 27 452 

 ％ 11.5% 44.4% 30.6% 13.5% 100.0%  ％ 10.6% 54.2% 29.2% 6.0% 100.0% 

 

65 歳以上 

回答数 106 327 161 77 671  

65 歳以上 

回答数 64 346 149 31 590 

 ％ 15.8% 48.7% 24.0% 11.5% 100.0%  ％ 10.8% 58.6% 25.3% 5.3% 100.0% 

 

全体 

回答数 187 628 350 168 1333  

全体 

回答数 139 687 332 75 1233 

 ％ 14.0% 47.1% 26.3% 12.6% 100.0%  ％ 11.3% 55.7% 26.9% 6.1% 100.0% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



76 

 

⑤趣味やスポーツなど文化を楽しむ機会    ⑥在宅介護サービスなどの充実     

   良い まあ良い やや悪い 悪い 合計      良い まあ良い やや悪い 悪い 合計 

 

20 歳～39 歳 

回答数 10 65 85 32 192  20 歳～39 歳 回答数 10 84 64 27 185 

 ％ 5.2% 33.9% 44.3% 16.7% 100.0%    ％ 5.4% 45.4% 34.6% 14.6% 100.0% 

 

40 歳～64 歳 

回答数 29 153 208 67 457  40 歳～64 歳 回答数 20 224 148 38 430 

 ％ 6.3% 33.5% 45.5% 14.7% 100.0%    ％ 4.7% 52.1% 34.4% 8.8% 100.0% 

 

65 歳以上 

回答数 24 278 235 89 626  65 歳以上 回答数 39 351 156 48 594 

 ％ 3.8% 44.4% 37.5% 14.2% 100.0%    ％ 6.6% 59.1% 26.3% 8.1% 100.0% 

 

全体 

回答数 63 496 528 188 1275  全体 回答数 69 659 368 113 1209 

 ％ 4.9% 38.9% 41.4% 14.7% 100.0%    ％ 5.7% 54.5% 30.4% 9.3% 100.0% 
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⑦新型コロナウイルス感染症対策と対応    ⑧防災の対策       

   良い まあ良い やや悪い 悪い 合計      良い まあ良い やや悪い 悪い 合計 

 

20 歳～39 歳 

回答数 19 113 45 14 191  

20 歳～39 歳 

回答数 15 97 61 16 189 

 ％ 9.9% 59.2% 23.6% 7.3% 100.0%  ％ 7.9% 51.3% 32.3% 8.5% 100.0% 

 

40 歳～64 歳 

回答数 32 279 112 24 447  

40 歳～64 歳 

回答数 21 253 155 20 449 

 ％ 7.2% 62.4% 25.1% 5.4% 100.0%  ％ 4.7% 56.3% 34.5% 4.5% 100.0% 

 

65 歳以上 

回答数 65 397 134 23 619  

65 歳以上 

回答数 50 383 155 35 623 

 ％ 10.5% 64.1% 21.6% 3.7% 100.0%  ％ 8.0% 61.5% 24.9% 5.6% 100.0% 

 

全体 

回答数 116 789 291 61 1257  

全体 

回答数 86 733 371 71 1261 

 ％ 9.2% 62.8% 23.2% 4.9% 100.0%  ％ 6.8% 58.1% 29.4% 5.6% 100.0% 
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⑨子どもの遊び場や公園など     ⑩全体的に見た地域の住み心地     

   良い まあ良い やや悪い 悪い 合計      良い まあ良い やや悪い 悪い 合計 

 

20 歳～39 歳 

回答数 12 71 60 51 194  

20 歳～39 歳 

回答数 21 119 42 10 192 

 ％ 6.2% 36.6% 30.9% 26.3% 100.0%  ％ 10.9% 62.0% 21.9% 5.2% 100.0% 

 

40 歳～64 歳 

回答数 18 166 192 79 455  

40 歳～64 歳 

回答数 34 301 111 18 464 

 ％ 4.0% 36.5% 42.2% 17.4% 100.0%  ％ 7.3% 64.9% 23.9% 3.9% 100.0% 

 

65 歳以上 

回答数 34 258 237 91 620  

65 歳以上 

回答数 83 453 100 24 660 

 ％ 5.5% 41.6% 38.2% 14.7% 100.0%  ％ 12.6% 68.6% 15.2% 3.6% 100.0% 

 

全体 

回答数 64 495 489 221 1269  

全体 

回答数 138 873 253 52 1316 

 ％ 5.0% 39.0% 38.5% 17.4% 100.0%  ％ 10.5% 66.3% 19.2% 4.0% 100.0% 
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5）日常生活における悩みや困りごととのクロス表 

  

健康に

関する

こと 

家族に

関する

こと 

子育て

や教育

に 

関する

こと 

介護に

関する

こと 

経済的

な問題

に 

関する

こと 

職場

内、学

校内の 

問題に

関する

こと 

生きが

いに 

関する

こと 

隣り近

所との

関係に

関する

こと 

防犯に

関する

こと 

人が少

なくな

り 

地域の

行事が 

行えな

いこと 

将来の

生活へ

の 

不安 

災害時

の備え

に 

関する

こと 

生活上

の困り

ごと 

（ごみ出

し、買い

物、 

そうじ、食

事など） 

その他 

今のと

ころ悩

んでい

るこ

と、困

ってい

ること

はない 

合計 

20 歳～39 歳 

回答数 32 19 46 12 64 23 19 9 13 7 61 25 15 18 60 191 

％ 16.8% 9.9% 24.1% 6.3% 33.5% 12.0% 9.9% 4.7% 6.8% 3.7% 31.9% 13.1% 7.9% 9.4% 31.4% ー 

40 歳～64 歳 

回答数 123 77 59 81 149 34 36 32 42 26 160 62 23 15 125 464 

％ 26.5% 16.6% 12.7% 17.5% 32.1% 7.3% 7.8% 6.9% 9.1% 5.6% 34.5% 13.4% 5.0% 3.2% 26.9% ー 

65 歳以上 

回答数 318 70 8 146 150 5 67 43 49 74 176 103 79 18 207 683 

％ 46.6% 10.2% 1.2% 21.4% 22.0% 0.7% 9.8% 6.3% 7.2% 10.8% 25.8% 15.1% 11.6% 2.6% 30.3% ー 

回答数合計   473 166 113 239 363 62 122 84 104 107 397 190 117 51 392 1338 
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6）相談相手とのクロス表 

  
家族や

親族 

近所の

人 

友人・

知人 

自治会

長・ 

町内会

長 

民生委

員・ 

児童委

員 

社会福

祉 

協議会 

県や市

役所の

窓口 

学校関

係者 

職場の

関係者 

高齢

者・障

がい

者・子

育ての

支援セ

ンター 

主治医

などの

医療関

係者 

福祉施

設や 

福祉サ

ービス

の事業

者 

NPO な

どの 

民間団

体 

その他     

誰にも 

相談し

ない 

特に悩

んだり

困った

りした 

ことが

ない 

合計 

20 歳～39 歳 

回答数 160 3 105 2 0 1 3 3 22 3 8 4 0 0 8 14 193 

％ 82.9% 1.6% 54.4% 1.0% 0.0% 0.5% 1.6% 1.6% 11.4% 1.6% 4.1% 2.1% 0.0% 0.0% 4.1% 7.3% ー 

40 歳～64 歳 

回答数 340 28 185 9 3 6 18 6 56 7 21 19 0 3 45 46 468 

％ 72.6% 6.0% 39.5% 1.9% 0.6% 1.3% 3.8% 1.3% 12.0% 1.5% 4.5% 4.1% 0.0% 0.6% 9.6% 9.8% ー 

65 歳以上 

回答数 492 74 199 35 31 13 30 0 9 12 102 44 3 6 58 100 692 

％ 71.1% 10.7% 28.8% 5.1% 4.5% 1.9% 4.3% 0.0% 1.3% 1.7% 14.7% 6.4% 0.4% 0.9% 8.4% 14.5% ー 

回答数合計 992 105 489 46 34 20 51 9 87 22 131 67 3 9 111 160 1353 
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7)福祉に関する情報の効果的な入手方法とのクロス表 

  

広報・機関

紙 

（社協だよ

り等） 

による提供 

町内の回覧

板・ 

掲示板によ

る提供 

新聞による

提供 

インターネ

ットの 

ホームペー

ジ・ 

メールによ

る提供 

ＳＮＳ

（Facebook、

twitter、

instagram な

ど） 

による提供 

研修会・講

習会による

提供 

公共施設の 

情報コーナ

ーによる提

供 

テレビ＆ラ

ジオの CM 

地域住民や

友人など、 

人からの情

報 

その他        合計 

20 歳～39 歳 

回

答

数 

71 68 9 91 99 4 11 43 46 4 198 

％ 35.9% 34.3% 4.5% 46.0% 50.0% 2.0% 5.6% 21.7% 23.2% 2.0% ー 

40 歳～64 歳 

回

答

数 

290 228 58 192 53 17 27 109 143 8 483 

％ 60.0% 47.2% 12.0% 39.8% 11.0% 3.5% 5.6% 22.6% 29.6% 1.7% ー 

65 歳以上 

回

答

数 

481 409 168 68 6 23 46 193 287 16 706 

％ 68.1% 57.9% 23.8% 9.6% 0.8% 3.3% 6.5% 27.3% 40.7% 2.3% ー 

回答数合計   842 705 235 351 158 44 84 345 476 28 1387 
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8）相談窓口の認知度のクロス表 

  
市役所の各窓

口 

地域子育て 

支援センター 

子ども子育て 

応援センター 

障がい者の 

相談支援事業

所 

地域包括 

支援センター 

佐世保市 

社会福祉協議

会 

佐世保市ボラ

ンティアセン

ター 

その他          知らない 合計 

20 歳～39 歳 

回答数 103 67 55 27 46 30 6 0 66 200 

％ 51.5% 33.5% 27.5% 13.5% 23.0% 15.0% 3.0% 0.0% 33.0% ー 

40 歳～64 歳 

回答数 289 82 62 50 178 117 11 4 129 484 

％ 59.7% 16.9% 12.8% 10.3% 36.8% 24.2% 2.3% 0.8% 26.7% ー 

65 歳以上 

回答数 402 41 25 66 364 191 20 9 121 696 

％ 57.8% 5.9% 3.6% 9.5% 52.3% 27.4% 2.9% 1.3% 17.4% ー 

回答数合計   794 190 142 143 588 338 37 13 316 1380 
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2． 地域での付き合い程度ごとの分析 

1）「手助けしてあげたい」とのクロス表 

  話し相手 

ひとり暮らし

の 

お年寄りなど

の 

見守り 

買い物や近く

までの外出な

どの 

つきそい・手

伝い 

掃除やゴミ出

し、庭の草刈

りや簡単な家

の修理などの

手伝い 

病気やケガな

どの 

緊急時の手助

け 

相談ごとの相

手 

子どもの外遊

びの 

見守りや 

一時的な預か

りなど 

手助けしたい

と 

思うことはな

い 

その

他                                                 
合計 

隣の人が 

誰かも知らない 

回答

数 
17 21 6 9 26 4 15 29 15 98 

％ 17.3% 21.4% 6.1% 9.2% 26.5% 4.1% 15.3% 29.6% 15.3% ー 

ご近所のごく少数の

人とだけ 

面識・交流がある 

（おおむね 4 人以

下） 

回答

数 
161 171 56 95 180 50 63 115 45 577 

％ 27.9% 29.6% 9.7% 16.5% 31.2% 8.7% 10.9% 19.9% 7.8% ー 

ご近所のある程度の

人と 

面識・交流がある 

（おおむね 5 人～19

人以下） 

回答

数 
217 178 87 131 221 92 62 34 33 533 

％ 40.7% 33.4% 16.3% 24.6% 41.5% 17.3% 11.6% 6.4% 6.2% ー 

ご近所のかなり多く

の人と 

面識・交流がある 

（おおむね 20 人以

上） 

回答

数 
79 62 26 47 56 42 16 9 9 147 

％ 53.7% 42.2% 17.7% 32.0% 38.1% 28.6% 10.9% 6.1% 6.1% ー 

回答数合計   474 432 175 282 483 188 156 187 102 1355 
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2）「手助けしてもらいたい」とのクロス表 

  話し相手 

ひとり暮らし

のお年寄りな

どの見守り 

買い物や近く

までの外出な

どの 

つきそい・手

伝い 

掃除やゴミ出

し、庭の草刈

りや簡単な家

の修理などの

手伝い 

病気やケガな

どの緊急時の

手助け 

相談ごとの相

手 

子どもの外遊

びの 

見守りや 

一時的な預か

りなど 

手助けしても

らい 

たいことはな

い 

その

他                                                    
合計 

隣の人が 

誰かも知らない 

回答

数 
9 9 2 2 25 12 8 42 11 97 

％ 9.3% 9.3% 2.1% 2.1% 25.8% 12.4% 8.2% 43.3% 11.3% ー 

ご近所のごく少数の

人とだけ面識・交流

がある 

（おおむね 4 人以

下） 

回答

数 
78 82 43 70 187 63 39 221 33 576 

％ 13.5% 14.2% 7.5% 12.2% 32.5% 10.9% 6.8% 38.4% 5.7% ー 

ご近所のある程度の

人と 

面識・交流がある 

（おおむね 5 人～19

人以下） 

回答

数 
95 112 59 91 201 68 33 147 24 523 

％ 18.2% 21.4% 11.3% 17.4% 38.4% 13.0% 6.3% 28.1% 4.6% ー 

ご近所のかなり多く

の人と 

面識・交流がある 

（おおむね 20 人以

上） 

回答

数 
33 31 18 28 51 32 10 37 6 136 

％ 24.3% 22.8% 13.2% 20.6% 37.5% 23.5% 7.4% 27.2% 4.4% ー 

回答数合計   215 234 122 191 464 175 90 447 74 1332 
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3）情報の収集方法のクロス表。 

  

広報・

機関紙

による

提供 

町内の回覧

板・掲示板

による提供 

新聞による

提供 

インターネ

ットによる

提供 

ＳＮＳによ

る提供 

研修会・講

習会による

提供 

公共施設の 

情報コーナ

ーによる提

供 

テレビ＆ラ

ジオの CM 

地域住民や

友人など、

人からの情

報 

その他        合計 

隣の人が 

誰かも知らない 

回答数 39 16 8 38 29 1 4 20 17 2 97 

％ 40.2% 16.5% 8.2% 39.2% 29.9% 1.0% 4.1% 20.6% 17.5% 2.1% - 

ご近所のごく少数

の人とだけ面識・

交流がある 

（おおむね 4 人以

下） 

回答数 322 272 94 168 71 13 40 155 139 18 591 

％ 54.5% 46.0% 15.9% 28.4% 12.0% 2.2% 6.8% 26.2% 23.5% 3.0% - 

ご近所のある程度

の人と 

面識・交流がある 

（おおむね 5 人～

19 人以下） 

回答数 374 328 106 122 51 14 33 140 245 9 554 

％ 67.5% 59.2% 19.1% 22.0% 9.2% 2.5% 6.0% 25.3% 44.2% 1.6% - 

ご近所のかなり多

くの人と 

面識・交流がある 

（おおむね 20 人

以上） 

回答数 107 88 29 29 10 14 10 31 76 1 148 

％ 72.3% 59.5% 19.6% 19.6% 6.8% 9.5% 6.8% 20.9% 51.4% 0.7% - 

回答数合計   842 704 237 357 161 42 87 346 477 30 1390 
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3．地域（6分類）ごとの分析とレダーチャートその他のクロス集計 

1）「地域」の範囲とのクロス表 

  隣り近所 
地元の 

「班」 

地元の 

自治組織 

町内 

（行政

町） 

小学校区 中学校区 

支所 

（行政センタ

ー） 

佐世保市

内 
その他 

わからな

い 
合計 

六
つ
の
地
域
分
け 

地域① 

崎辺、南、山澄、中部 

清水、西北、愛宕、九十九 

回答数 20 13 171 86 36 26 8 48 2 15 425 

％ 4.7% 3.1% 40.2% 20.2% 8.5% 6.1% 1.9% 11.3% 0.5% 3.5% 100.0% 

地域② 

日宇、広田、早岐 

回答数 14 10 115 64 17 15 25 36 3 8 307 

％ 4.6% 3.3% 37.5% 20.8% 5.5% 4.9% 8.1% 11.7% 1.0% 2.6% 100.0% 

地域③ 

江上、針尾 

三川内、宮 

回答数 6 1 57 21 10 2 11 9 2 5 124 

％ 4.8% 0.8% 46.0% 16.9% 8.1% 1.6% 8.9% 7.3% 1.6% 4.0% 100.0% 

地域④ 

吉井、世知原  

小佐々、江迎町 

鹿町 

回答数 13 10 46 52 3 2 9 6 0 6 147 

％ 8.8% 6.8% 31.3% 35.4% 2.0% 1.4% 6.1% 4.1% 0.0% 4.1% 100.0% 

地域⑤ 

相浦、中里･皆瀬 

大野、柚木 

回答数 19 17 112 79 17 17 28 36 1 10 336 

％ 5.7% 5.1% 33.3% 23.5% 5.1% 5.1% 8.3% 10.7% 0.3% 3.0% 100.0% 

地域⑥ 

黒島、宇久 

回答数 7 4 14 26 1 0 4 4 0 2 62 

％ 11.3% 6.5% 22.6% 41.9% 1.6% 0.0% 6.5% 6.5% 0.0% 3.2% 100.0% 

全体 

回答数 79 55 515 328 84 62 85 139 8 46 1401 

％ 5.6% 3.9% 36.8% 23.4% 6.0% 4.4% 6.1% 9.9% 0.6% 3.3% 100.0% 



87 

2）生活環境や政策とのクロス表 

地域①崎辺、南、山澄、中部、清水、西北、愛宕九十九 

  

①交通手段 

＜バス、電車

など＞ 

②買い物の便

利さ 

③医療機関の

充実 

④教育機関の

充実 

⑤趣味やスポ

ーツなど文化

を楽しむ機会 

平均

値 
2.471 2.508 2.712 2.778 2.359 

回答

数 
418 417 417 392 398 

標準

偏差 
1.03668 1.06317 0.87633 0.74616 0.82715 

      

  

⑥在宅介護サ

ービス 

などの充実 

⑦新型コロナ

ウイルス感染

症対策と対応 

⑧防災の対策 

⑨子どもの遊

び場や 

公園など 

⑩全体的に見

た地域の住み

心地 

平均

値 
2.554 2.763 2.638 2.347 2.833 

回答

数 
383 393 392 398 408 

標準

偏差 
0.75310 0.71961 0.70177 0.86370 0.65134 

 

0

1

2

3

①交通手段

＜バス、電車など＞

②買い物の便利さ

③医療機関の充実

④教育機関の充実

⑤趣味やスポーツなど文化

を楽しむ機会

⑥在宅介護サービス

などの充実

⑦新型コロナウイルス感染

症対策と対応

⑧防災の対策

⑨子どもの遊び場や

公園など

⑩全体的に見た地域の住み

心地
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地域②日宇、広田、早岐 

  

①交通手段 

＜バス、電車

など＞ 

②買い物の便

利さ 

③医療機関の

充実 

④教育機関の

充実 

⑤趣味やスポ

ーツなど文化

を楽しむ機会 

平均

値 
2.463 2.906 2.828 2.798 2.371 

回答

数 
296 297 296 272 283 

標準

偏差 
0.89744 0.89170 0.78160 0.66510 0.79903 

      

  

⑥在宅介護サ

ービス 

などの充実 

⑦新型コロナ

ウイルス感染

症対策と対応 

⑧防災の対策 

⑨子どもの遊

び場や 

公園など 

⑩全体的に見

た地域の住み

心地 

平均

値 
2.628 2.838 2.700 2.428 2.932 

回答

数 
261 284 283 285 296 

標準

偏差 
0.71509 0.64174 0.67758 0.78672 0.57238 

 

0

1

2

3

①交通手段

＜バス、電車など＞

②買い物の便利さ

③医療機関の充実

④教育機関の充実

⑤趣味やスポーツなど文

化を楽しむ機会

⑥在宅介護サービス

などの充実

⑦新型コロナウイルス感

染症対策と対応

⑧防災の対策

⑨子どもの遊び場や

公園など

⑩全体的に見た地域の住

み心地
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地域③江上、針尾、三川内、宮 

  

①交通手段 

＜バス、電車

など＞ 

②買い物の便

利さ 

③医療機関の

充実 

④教育機関の

充実 

⑤趣味やスポ

ーツなど文化

を楽しむ機会 

平均

値 
1.639 1.924 2.483 2.560 2.228 

回答

数 
122 118 116 109 114 

標準

偏差 
0.72802 0.87858 0.87955 0.72561 0.76465 

      

  

⑥在宅介護サ

ービス 

などの充実 

⑦新型コロナ

ウイルス感染

症対策と対応 

⑧防災の対策 

⑨子どもの遊

び場や 

公園など 

⑩全体的に見

た地域の住み

心地 

平均

値 
2.596 2.723 2.570 2.345 2.783 

回答

数 
104 112 114 113 120 

標準

偏差 
0.75709 0.64668 0.69089 0.79922 0.72394 

 

 

0

1

2

3

①交通手段

＜バス、電車など＞

②買い物の便利さ

③医療機関の充実

④教育機関の充実

⑤趣味やスポーツなど

文化を楽しむ機会

⑥在宅介護サービス

などの充実

⑦新型コロナウイルス

感染症対策と対応

⑧防災の対策

⑨子どもの遊び場や

公園など

⑩全体的に見た地域の

住み心地
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地域④吉井、世知原 、小佐々 、江迎 、鹿町 

  

①交通手段 

＜バス、電車

など＞ 

②買い物の便

利さ 

③医療機関の

充実 

④教育機関の

充実 

⑤趣味やスポ

ーツなど文化

を楽しむ機会 

平均

値 
2.065 1.986 2.204 2.431 2.262 

回答

数 
138 140 137 116 126 

標準

偏差 
0.99786 0.92903 0.87564 0.76014 0.73950 

      

  

⑥在宅介護サ

ービス 

などの充実 

⑦新型コロナ

ウイルス感染

症対策と対応 

⑧防災の対策 

⑨子どもの遊

び場や 

公園など 

⑩全体的に見

た地域の住み

心地 

平均

値 
2.550 2.752 2.675 2.083 2.697 

回答

数 
120 121 123 121 132 

標準

偏差 
0.72006 0.67430 0.70706 0.75924 0.68728 

 

 

0

1

2

3

①交通手段

＜バス、電車など＞

②買い物の便利さ

③医療機関の充実

④教育機関の充実

⑤趣味やスポーツなど

文化を楽しむ機会

⑥在宅介護サービス

などの充実

⑦新型コロナウイルス

感染症対策と対応

⑧防災の対策

⑨子どもの遊び場や

公園など

⑩全体的に見た地域の

住み心地
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地域⑤相浦 、中里･皆瀬 、大野 、柚木 

  

①交通手段 

＜バス、電車

など＞ 

②買い物の便

利さ 

③医療機関の

充実 

④教育機関の

充実 

⑤趣味やスポ

ーツなど文化

を楽しむ機会 

平均

値 
2.479 2.724 2.643 2.740 2.365 

回答

数 
332 333 328 308 318 

標準

偏差 
1.05277 0.98265 0.87309 0.75548 0.76946 

      

  

⑥在宅介護サ

ービス 

などの充実 

⑦新型コロナ

ウイルス感染

症対策と対応 

⑧防災の対策 

⑨子どもの遊

び場や 

公園など 

⑩全体的に見

た地域の住み

心地 

平均

値 
2.579 2.704 2.665 2.293 2.858 

回答

数 
304 311 313 317 324 

標準

偏差 
0.73144 0.66426 0.68354 0.81853 0.66180 

 

0

1

2

3

①交通手段

＜バス、電車など＞

②買い物の便利さ

③医療機関の充実

④教育機関の充実

⑤趣味やスポーツなど文

化を楽しむ機会

⑥在宅介護サービス

などの充実

⑦新型コロナウイルス感

染症対策と対応

⑧防災の対策

⑨子どもの遊び場や

公園など

⑩全体的に見た地域の住

み心地
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地域⑥黒島 、宇久 

  

①交通手段 

＜バス、電車

など＞ 

②買い物の便

利さ 

③医療機関の

充実 

④教育機関の

充実 

⑤趣味やスポ

ーツなど文化

を楽しむ機会 

平均

値 
1.741 2.018 2.153 2.691 2.345 

回答

数 
54 56 59 55 55 

標準

偏差 
0.85086 0.88402 0.86729 0.83606 0.75076 

      

  

⑥在宅介護サ

ービス 

などの充実 

⑦新型コロナ

ウイルス感染

症対策と対応 

⑧防災の対策 

⑨子どもの遊

び場や 

公園など 

⑩全体的に見

た地域の住み

心地 

平均

値 
2.352 2.855 2.782 2.167 2.661 

回答

数 
54 55 55 54 56 

標準

偏差 
0.82776 0.73076 0.62925 0.69364 0.74533 

0

1

2

3

①交通手段

＜バス、電車など＞

②買い物の便利さ

③医療機関の充実

④教育機関の充実

⑤趣味やスポーツなど文

化を楽しむ機会

⑥在宅介護サービス

などの充実

⑦新型コロナウイルス感

染症対策と対応

⑧防災の対策

⑨子どもの遊び場や

公園など

⑩全体的に見た地域の住

み心地
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6）地域福祉に関する認識とのクロス表 

 

地域①崎辺、南、山澄、中部、清水、西北、愛宕、九十九 

  
①今後もこの地域に 

住み続けたい 

➁いま住んでいる 

地域が好きだ 

③この地域のために 

何か役に立ちたい 

④地域で困りごとを 

抱えている人の 

手助けをしたいと思う 

⑤この地域に、 

困った時に家族以外で

相談できる人がいる 

⑥この地域の人々は 

一般的に信用できる 

⑦ご近所同士で 

支えあっている 

平均値 3.032 3.026 2.583 2.642 2.337 2.717 2.371 

回答数 432 428 424 424 419 421 423 

標準偏差 0.73612 0.67529 0.73274 0.71046 0.97031 0.69584 0.80391 

        

  
⑧ご近所の人と 

付き合いがある 

⑨地域の情報が 

十分に入ってくる 

⑩地域の活動に 

参加する機会がある 

⑪地域の中で 

自分の役割がある 

⑫地域での諸活動に 

自分の役割がある 

⑬地域のことについて 

話し合う機会がある 

⑭地域の（地域のこと

に関する・困りごとに

関する）話し合いに 

参加したことがある 

平均値 2.506 2.341 2.150 1.825 1.755 1.814 1.784 

回答数 425 422 421 418 417 419 421 

標準偏差 0.87177 0.75008 0.86955 0.84287 0.81313 0.83219 0.92238 
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地域①崎辺、南、山澄、中部、清水、西北、愛宕、九十九 
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3.5

①今後もこの地域に

住み続けたい

➁いま住んでいる

地域が好きだ

③この地域のために

何か役に立ちたい

④地域で困りごとを

抱えている人の

手助けをしたいと思う

⑤この地域に、

困った時に家族以外で相談できる人がいる

⑥この地域の人々は

一般的に信用できる

⑦ご近所同士で

支えあっている

⑧ご近所の人と

付き合いがある

⑨地域の情報が

十分に入ってくる

⑩地域の活動に

参加する機会がある

⑪地域の中で

自分の役割がある

⑫地域での諸活動に

自分の役割がある

⑬地域のことについて

話し合う機会がある

⑭地域の話し合いに

参加したことがある
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地域②日宇、広田、早岐 

  
①今後もこの地域に 

住み続けたい 

➁いま住んでいる 

地域が好きだ 

③この地域のために 

何か役に立ちたい 

④地域で困りごとを 

抱えている人の 

手助けをしたいと思う 

⑤この地域に、 

困った時に家族以外で

相談できる人がいる 

⑥この地域の人々は 

一般的に信用できる 

⑦ご近所同士で 

支えあっている 

平均値 3.003 3.022 2.583 2.714 2.320 2.707 2.398 

回答数 319 321 319 318 319 317 319 

標準偏差 0.69363 0.65395 0.69939 0.71257 0.95395 0.69745 0.78995 

        

  
⑧ご近所の人と 

付き合いがある 

⑨地域の情報が 

十分に入ってくる 

⑩地域の活動に 

参加する機会がある 

⑪地域の中で 

自分の役割がある 

⑫地域での諸活動に 

自分の役割がある 

⑬地域のことについて

話し合う機会がある 

⑭地域の（地域のこと

に関する・困りごとに

関する）話し合いに 

参加したことがある 

平均値 2.495 2.355 2.215 1.839 1.817 1.903 1.864 

回答数 321 321 321 317 317 318 317 

標準偏差 0.83337 0.74480 0.85544 0.84718 0.82560 0.85545 0.93316 
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地域②日宇、広田、早岐 
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①今後もこの地域に

住み続けたい

➁いま住んでいる

地域が好きだ

③この地域のために

何か役に立ちたい

④地域で困りごとを

抱えている人の

手助けをしたいと思う

⑤この地域に、

困った時に家族以外で相談できる人がいる

⑥この地域の人々は

一般的に信用できる

⑦ご近所同士で

支えあっている

⑧ご近所の人と

付き合いがある

⑨地域の情報が

十分に入ってくる

⑩地域の活動に

参加する機会がある

⑪地域の中で

自分の役割がある

⑫地域での諸活動に

自分の役割がある

⑬地域のことについて

話し合う機会がある

⑭地域の話し合いに

参加したことがある
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地域③江上、針尾、三川内、宮 

 

  
①今後もこの地域に 

住み続けたい 

➁いま住んでいる 

地域が好きだ 

③この地域のために 

何か役に立ちたい 

④地域で困りごとを 

抱えている人の 

手助けをしたいと思う 

⑤この地域に、 

困った時に家族以外で

相談できる人がいる 

⑥この地域の人々は 

一般的に信用できる 

⑦ご近所同士で 

支えあっている 

平均値 3.071 3.024 2.677 2.752 2.553 2.880 2.746 

回答数 127 125 124 125 123 125 126 

標準偏差 0.82790 0.68937 0.72749 0.65569 0.98516 0.64258 0.83844 

        

  
⑧ご近所の人と 

付き合いがある 

⑨地域の情報が 

十分に入ってくる 

⑩地域の活動に 

参加する機会がある 

⑪地域の中で 

自分の役割がある 

⑫地域での諸活動に 

自分の役割がある 

⑬地域のことについて

話し合う機会がある 

⑭地域の（地域のこと

に関する・困りごとに

関する）話し合いに 

参加したことがある 

平均値 2.921 2.556 2.488 2.048 2.000 2.179 2.097 

回答数 126 124 125 125 122 123 124 

標準偏差 0.87273 0.74684 0.96400 0.90568 0.89995 0.92358 0.97463 
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地域③江上、針尾、三川内、宮 
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①今後もこの地域に

住み続けたい

➁いま住んでいる

地域が好きだ

③この地域のために

何か役に立ちたい

④地域で困りごとを

抱えている人の

手助けをしたいと思う

⑤この地域に、

困った時に家族以外で相談できる人がいる

⑥この地域の人々は

一般的に信用できる

⑦ご近所同士で

支えあっている

⑧ご近所の人と

付き合いがある

⑨地域の情報が

十分に入ってくる

⑩地域の活動に

参加する機会がある

⑪地域の中で

自分の役割がある

⑫地域での諸活動に

自分の役割がある

⑬地域のことについて

話し合う機会がある

⑭地域の話し合いに

参加したことがある



99 

地域④吉井、世知原 、小佐々 、江迎 、鹿町 

 

  
①今後もこの地域に 

住み続けたい 

➁いま住んでいる 

地域が好きだ 

③この地域のために 

何か役に立ちたい 

④地域で困りごとを 

抱えている人の 

手助けをしたいと思う 

⑤この地域に、 

困った時に家族以外で

相談できる人がいる 

⑥この地域の人々は 

一般的に信用できる 

⑦ご近所同士で 

支えあっている 

平均値 3.049 2.958 2.547 2.662 2.621 2.721 2.660 

回答数 143 142 137 139 140 140 141 

標準偏差 0.67478 0.67239 0.74726 0.65446 0.90138 0.71033 0.76373 

        

  
⑧ご近所の人と 

付き合いがある 

⑨地域の情報が 

十分に入ってくる 

⑩地域の活動に 

参加する機会がある 

⑪地域の中で 

自分の役割がある 

⑫地域での諸活動に 

自分の役割がある 

⑬地域のことについて

話し合う機会がある 

⑭地域の（地域のこと

に関する・困りごとに

関する）話し合いに 

参加したことがある 

平均値 2.819 2.496 2.444 2.086 2.050 2.129 2.007 

回答数 144 139 142 140 139 140 137 

標準偏差 0.74470 0.73597 0.80358 0.91734 0.89543 0.89638 0.90340 
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地域④吉井、世知原 、小佐々 、江迎 、鹿町 
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①今後もこの地域に

住み続けたい

➁いま住んでいる

地域が好きだ

③この地域のために

何か役に立ちたい

④地域で困りごとを

抱えている人の

手助けをしたいと思う

⑤この地域に、

困った時に家族以外で相談できる人がいる

⑥この地域の人々は

一般的に信用できる

⑦ご近所同士で

支えあっている

⑧ご近所の人と

付き合いがある

⑨地域の情報が

十分に入ってくる

⑩地域の活動に

参加する機会がある

⑪地域の中で

自分の役割がある

⑫地域での諸活動に

自分の役割がある

⑬地域のことについて

話し合う機会がある

⑭地域の話し合いに

参加したことがある
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地域⑤相浦 、中里･皆瀬 、大野 、柚木 

 

  
①今後もこの地域に 

住み続けたい 

➁いま住んでいる 

地域が好きだ 

③この地域のために 

何か役に立ちたい 

④地域で困りごとを 

抱えている人の 

手助けをしたいと思う 

⑤この地域に、 

困った時に家族以外で

相談できる人がいる 

⑥この地域の人々は 

一般的に信用できる 

⑦ご近所同士で 

支えあっている 

平均値 3.086 3.020 2.607 2.690 2.432 2.768 2.601 

回答数 349 346 336 339 340 340 338 

標準偏差 0.72203 0.69127 0.73737 0.72258 0.94922 0.67103 0.80259 

        

  
⑧ご近所の人と 

付き合いがある 

⑨地域の情報が 

十分に入ってくる 

⑩地域の活動に 

参加する機会がある 

⑪地域の中で 

自分の役割がある 

⑫地域での諸活動に 

自分の役割がある 

⑬地域のことについて

話し合う機会がある 

⑭地域の（地域のこと

に関する・困りごとに

関する）話し合いに 

参加したことがある 

平均値 2.718 2.462 2.347 1.973 1.878 1.961 1.932 

回答数 341 340 337 337 335 336 336 

標準偏差 0.81705 0.79174 0.85631 0.85349 0.84056 0.85779 0.94541 
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地域⑤相浦 、中里･皆瀬 、大野 、柚木 
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①今後もこの地域に

住み続けたい

➁いま住んでいる

地域が好きだ

③この地域のために

何か役に立ちたい

④地域で困りごとを

抱えている人の

手助けをしたいと思う

⑤この地域に、

困った時に家族以外で相談できる人がいる

⑥この地域の人々は

一般的に信用できる

⑦ご近所同士で

支えあっている

⑧ご近所の人と

付き合いがある

⑨地域の情報が

十分に入ってくる

⑩地域の活動に

参加する機会がある

⑪地域の中で

自分の役割がある

⑫地域での諸活動に

自分の役割がある

⑬地域のことについて

話し合う機会がある

⑭地域の話し合いに

参加したことがある
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地域⑥黒島 、宇久 

  
①今後もこの地域に 

住み続けたい 

➁いま住んでいる 

地域が好きだ 

③この地域のために 

何か役に立ちたい 

④地域で困りごとを 

抱えている人の 

手助けをしたいと思う 

⑤この地域に、 

困った時に家族以外で

相談できる人がいる 

⑥この地域の人々は 

一般的に信用できる 

⑦ご近所同士で 

支えあっている 

平均値 3.033 3.161 2.883 2.902 2.871 2.921 2.984 

回答数 61 62 60 61 62 63 63 

標準偏差 0.77389 0.68217 0.71525 0.65077 0.83928 0.72516 0.87052 

        

  
⑧ご近所の人と 

付き合いがある 

⑨地域の情報が 

十分に入ってくる 

⑩地域の活動に 

参加する機会がある 

⑪地域の中で 

自分の役割がある 

⑫地域での諸活動に 

自分の役割がある 

⑬地域のことについて

話し合う機会がある 

⑭地域の（地域のこと

に関する・困りごとに

関する）話し合いに 

参加したことがある 

平均値 3.079 2.661 2.762 2.387 2.323 2.377 2.426 

回答数 63 62 63 62 62 61 61 

標準偏差 0.90343 0.76702 0.81744 0.94704 0.95427 0.98597 0.97398 
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地域⑥黒島 、宇久 
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①今後もこの地域に

住み続けたい

➁いま住んでいる

地域が好きだ

③この地域のために

何か役に立ちたい

④地域で困りごとを

抱えている人の

手助けをしたいと思う

⑤この地域に、

困った時に家族以外で相談できる人がいる

⑥この地域の人々は

一般的に信用できる

⑦ご近所同士で

支えあっている

⑧ご近所の人と

付き合いがある

⑨地域の情報が

十分に入ってくる

⑩地域の活動に

参加する機会がある

⑪地域の中で

自分の役割がある

⑫地域での諸活動に

自分の役割がある

⑬地域のことについて

話し合う機会がある

⑭地域の話し合いに

参加したことがある
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Ⅲ．考察 

１．全体的傾向 

 

・回答者の地域の範囲（14p～）は、「地元の自治組織」が 36.76％で最も多く、次に、「町

内（行政町）」が 23.41％であり、今後地域活動の範囲設定の際に考慮すべきである。 

 

・地域活動の状況について、「参加していない」が 45.35％で最も多く、次に、「自治会・町

内会での活動」が 40.07％であった。また、その理由としては、「時間がないから」が 18.28％

で最も多く、次に、「健康や体力面で自信がないから」が 13.73％であるが、一方、「参加す

る気持ちがないから」と答えている人も 11.94％である傾向がみられた。 

 

・地域の支え相の大切な条件は、「仲間・つながり」が 52.21％で最も多く、次に、「行政の

支援」が 40.09％であり、地域住民同士のつながりをもとに、「行政の支援」を必要として

いる傾向がみられる。 

 

・佐世保市民の地域福祉に関する認識（資料 18p～）は、全体的に高いといえる。その中で

も、「地域への愛着心」の項目の平均値は４点満点中、３点以上で他の項目よりも相対的

に高い傾向を示している。 

・一方、「地域での役割と参加」の項目については、その平均値が 1.8点から 1.95点に止ま

っており、他の項目より相対的に低かった。特に「地域における自分の役割」は、地域福

祉に関する認識の項目中で最も低かった。今後地域包括ケアシステム構築において、各住

民が「役割を持った活動」の好循環を作り出していく必要性を 

示唆している。 

・「ソーシャルキャピタル」にかかわる項目（32p～）の回答では、ほぼ高い傾向にあった。 

 

・生活環境（交通手段、医療施設など）に関する認識（40p～）は、ほとんどの項目におい

て、半数以上の人が「まあ良い」と答えており、地域の住みやすさや生活環境については、

「住みやすい」「住みにくい」の回答では、ほぼ、各年代、同率の回答である。「住みやすい」

の割合を高めていく必要がある。特に、「新型コロナウイルス感染症対策と対応、防災の対

策、医療機関と在宅介護事業所」のなどについては、肯定的な回答が多かった。 

・一方、「交通手段」「教育機関の充実」「文化を楽しむ機会」「子どもの遊び場」については
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50％以上の人が「悪い」を回答しており、今後充実していく内容として示された。また、単

純集計の分布をみると、肯定的な答えとみられる「まあ良い」までの答えが多かったのは確

かであるが、「やや悪い」「悪い」の答えも 30％以上あることから、個人特性や地域特性に

より、この平均値には、差が生じているのではないかと考察する。 

 

・地域の中で、「手助けしてあげたい」と思う（33p～）内容としては、「病気やケガなどの

緊急時の手助け」が 35.43％で最も多く、次に、「話し相手」が 35.14％であった。また、「ひ

とり暮らしのお年寄りなどの見守り」や「掃除やゴミ出し、庭の草刈りや簡単な家の修理な

どの手伝い」などの日常生活を支援することに関しては、手助けしてあげたいという傾向が

みられた。 

・地域の中で、「手助けしてもらいたい」と思う内容（34p～）としては、「病気やケガなど

の緊急時の手助け」が 34.69％で最も多く、次に、「手助けしてもらいたいことはない」が

33.51％であった。 

 

・「困りごと」については、「健康に関すること」が多い傾向にあるが、本項目に関しては、

年齢ごとの差などについて検討する必要がある。 

・「困りごと」についての相談先が「家族」に偏っている傾向にあり、専門職や地域の相談 

センター等の回答が少ない傾向にある。本結果については、広報の問題なのか、活動の広

がりがないのか、今後検討する必要がある。 

 

 

2．クロス集計の傾向 

・年齢による特徴としては、20歳～39歳で「子どもの遊び場や公園など」に関して、やや

悪い・悪いと答えている人が 50割を超えている。子育中の可能性の高い家庭での子どもの

遊び場などの不足を実感している傾向がみられたと推察できる。 

・年齢による日常生活上の悩みや困りの内容に差が見られた。年齢の高い方は、健康面で悩

んでおり、若い層では、経済的なことや将来についての悩みが多くみられた。 

・福祉に関する情報の入手方法に関して、若い年齢ほど SNS やインターネットと答えてい

る割合が多かった。また、65 歳以上の年齢層では、地域住民や友人など、人からの情報を

得ている傾向がみられた。 

・「近所付き合いの程度」について、「隣の人が誰かもわからない」と回答した 65歳以上の
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人が 25人（3.5％）存在することは、地域包括ケアシステム構築の不備が伺える。本結果に

関しては、回答者の特性（どの地域だったのか、年齢など）をもう少し丁寧に検討していく

必要がある。 

・各年代別にみても、「隣の人が誰かもわからない」「ごく少数の人だけ面識・交流がある」

と回答した人は 5 割から 5 割以上に上り、若い年代ほど高い傾向にある。地域とのつなが

りの希薄性が浮き彫りとなっている。 

・６地域と生活環境に関す認識に地域ごとの大きな差は見られてないが、地域③（江上、針

尾、三川内、宮）と地域⑥（黒島、宇久）においては、交通手段に対する否定的な回答の傾

向がみられた。 

・６地域と地域福祉に関す認識に地域ごとの大きな差は見られてないが、地域⑥（黒島、宇

久）の地域のバランスが良かったが、その理由としては、地域参加や役割の項目の回答が、

全体的な傾向としては低かった結果に対して、本地域の平均値が若干高い傾向である。 


